

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración. En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 1 real.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

SANTANDER 28 DE ABRIL DE 1864.

Parece increíble que en una población tan culta y de tanta importancia como lo es Santander, tengamos que levantar nuestra voz, para llamar la atención de nuestra autoridad municipal hacia los escándalos, malas costumbres y libertades que por todas partes se dejan ver entre una multitud de pilluelos, al parecer sin padres, ó por lo menos abandonados á la providencia de la policía, y que deberían ser castigados con todo el rigor posible. Empero desgraciadamente es una verdad, aunque bien dolorosa, que no es posible prolongar por más tiempo un silencio que solo sirve para insolentarse á los chiquillos mal educados, y adormecer á los policías completamente descuidados. En todas las poblaciones hay un orden que encanta, una vigilancia por parte de los encargados del cumplimiento de las órdenes de la autoridad que sorprende, unas costumbres en los hijos que revelan el esmero y cuidado de los padres; pero Santander en medio de su prosperidad y grandeza, de su cultura y civilización; en medio de la belleza de sus edificios y de las morigeradas costumbres de sus habitantes, presenta á la vista de todos un espectáculo digno solamente de un pueblo sin autoridad, sin leyes, sin policía y sin buen gobierno: en las calles, en los paseos y alrededor de las huertas se deja ver un enjambre de chiquillos, muy particularmente á las horas de salir de las escuelas, que aterran á los transeúntes con sus palabras y sus obras. De su boca no salen más que palabras indecentes y blasfemas; de sus manos no salen más que piedras que ponen en peligro la vida de los ciudadanos pacíficos y honrados: de nada valen las amenazas que se les hace; de nada el avisar á sus familias: criados desde los primeros años en esa libertad *semi-salvaje*, y no obedeciendo más que á la ley del castigo material, á que están acostumbrados por sus padres, como si fueran unos simples ani-

males, se burlan descaradamente de todas las personas y de todas las cosas que no les hacen sentir el dolor vivo y punzante.

Este estado no puede continuar por más tiempo: Santander debe tomar las costumbres de una ciudad culta, y abandonar completamente estas reminiscencias de aldea; debe tener un buen gobierno y una buena policía, pero una policía que sea una *verdad*, que no figure su nombre solamente en el presupuesto municipal, sino que se dejen sentir sus efectos en el cumplimiento de las ordenanzas, en el orden armónico de todos los ciudadanos, en la seguridad que todos deben tener, porque todos tienen derecho á tenerla, de que no sean apedreados si van á los paseos ó á las huertas; que no serán insultados y escarnecidos, si la necesidad de reprender estos escándalos les arranca algunas amenazas. ¿No es vergonzoso que en una ciudad bien gobernada, con autoridades celosas por el bien de sus conciudadanos, con agentes de policía para corregir toda clase de abusos, esta turba de pilletes desenfrenados se queden sin el debido castigo, haciéndose cada día más insolentes y audaces? ¿No es vergonzoso que por todas partes no se oigan más que quejas de señoras y caballeros contra esta canalla, y que el mal no tenga corrección, antes al contrario, que cada día siga en aumento? Hágase un castigo ejemplar en una docena de chiquillos y en sus respectivos padres, y se verá desaparecer radicalmente tamaños abusos; autorícese á los policías como corresponde, y hágaseles responsables del cumplimiento de su deber quitándoles el destino, y pronto veremos la extirpación de estos males. Es preciso que cuando se trata de corregir un abuso ineterado, se despliegue toda la energía de la autoridad, y la inflexibilidad del juez más severo: una vez corregido, ya puede gobernarse sin hacer uso del rigor y de los castigos.

Decimos que se autorice debidamente á los policías, porque reconvinendo á algu-

no de ellos por no haber tomado alguna determinación en presencia de estos escándalos, se nos ha contestado que nada pueden hacer; que no están facultados para castigar tamaños abusos: si así es, ¿qué papel es el que representan? ¿han de servir únicamente de testigos autorizados de todas las travesuras de esa horda de pillos que pululan por todos los ángulos de la ciudad? Es lo cierto que en ninguna otra población de la importancia de la nuestra se observa tanta libertad y tanto descaro como en los hijos de esa clase de la sociedad que parece destituida de los sentimientos que inspira la paternidad, y que desconoce lo que debe á sus hijos tan solo por ser hijos. En este caso la autoridad sola es la que puede corregir con mano fuerte esa multitud de abusos, hijos del abandono y de la falta de educación: quince días de prisión para los hijos, y una buena multa para los padres sería un correctivo eficaz, y el único medio de concluir con todo lo que incomoda, y que es impropio de la cultura de Santander.

El Sr. Mondelo puso arrestado á un hombre del pueblo por blasfemo, y esto bastó para que todos los de su clase tuvieran un poco más de respeto á la sociedad durante su administración. ¿Por qué no se corrigen los demás abusos del mismo modo, y habremos dado un gran paso en el mejoramiento moral, ya que tantos se dan en el material?

A continuación trasladamos, con la consideración y deferencia que merece, el edicto que nos ha remitido el Sr. Alcalde de Santander que hace con él un servicio contribuyendo al mejor éxito de la Exposición franco-española que dará principio en el mes de Julio en la ciudad de Bayona.

El Excmo. Ayuntamiento comprende sin duda la importancia que á las provincias de España puede dar dicha Exposición, y por el honor de Santander, procura escitar con tiempo á cuantas personas quieran

concurrir con productos á ese beneficioso certamen en que no dudamos llegarán á presentar todos los pueblos españoles á la consideración de nuestros vecinos los grandes elementos de riqueza con que cuentan y los productos muy notables de nuestra desarrollada industria.

Por nuestra parte no podemos menos de unir nuestras escitaciones á las del Ayuntamiento, pues hora es ya de que la patria en general, y en particular nuestra provincia, vayan manifestando á las naciones estranastodo lo que puede esperarse de tan rico suelo y de la fé de los que le cultivan y explotan.

En estas ocasiones corresponde también hacer observar al gobierno de S. M. la importancia que en la vida y en la honra nacional pueden tener esas Granjas-modelos y esas casas de estudio práctico de agricultura, de que en varias ocasiones se ha ocupado LA ABEJA MONTAÑESA, encareciendo la mayor instrucción de nuestros labradores, sujetos aún á rutinas que deben ir desterrándose con aplicaciones prácticas de los principios científicos que tanto impulso van dando á la agricultura en otros pueblos, donde la gente del campo recibe una educación con que se hace rica al mismo tiempo que su condición se ennoblece.

Hé aquí ahora el edicto municipal á que nos referimos:

«Alcaldía Constitucional de Santander.—Deseoso el Ayuntamiento de esta ciudad de contribuir en cuanto le fuere dable al buen éxito de la Exposición internacional franco-española, que debe dar principio en primero de Julio próximo venidero en la ciudad de Bayona, y convencido del gran interés que para la provincia toda de Santander encierra aquel proyecto, solicitó y obtuvo de la superioridad un crédito de cuatro mil reales, para hacer de su cuenta la conducción de los productos que se entreguen en esta localidad. En este concepto, las personas que se hagan inscribir como espositores antes del día diez de Mayo, término señalado al efecto, en el registro abierto en la Secretaría general de

— 151 —

Intención tuvo una vez de maldecir el desaffo; pero rechazó con indignación aquel pensamiento, antes de que estuviera enteramente formado.

—Oh! mengua, mengua! dijo sentándose en su lecho; ¿cómo puede caber en mi corazón tanta vileza?... ¿No soy ya el que antes era? ¿qué diría Ginebra si me viese tan trocado y tan frío en los sentimientos que algún día licieron circular fuego por mis venas?

Y con estas reflexiones tuvo tanta ira de sí mismo que se levantó enfurecido y se vistió, pues no siéndole posible dormir, le parecía la cama un potro: salió á la azotea, se sentó como tenía de costumbre en el antepecho debajo de la palmera, y resolvió aguardar allí la aurora que no estaba muy distante.

Apenas reflejaba en el mar la pálida y menguada luna. A quinientos pasos de distancia sobre la izquierda se alzaba la fortaleza, que, no permitiendo la oscuridad distinguir sus contornos, se percibía como una masa oscura: solo las almenas puestas encima de las torres aparecían algo claras en lo alto. Miraba Hector aquellos muros suspirando, pensando en la que en ellos estaba encerrada, y parecíale oír de cuando en cuando el confuso y lejano murmullo de un rezo alternado. Pero era tanta la distancia, que no podía decidir si sería realidad ó ilusión: en una ventana había una luz que no desapareció en toda la noche: toda su sangre hubiera dado por no verla y apartaba de ella los ojos, diciendo:—Loco estoy sin duda cuando me complazco en atormentarme con se-

— 154 —

No tengo tiempo para más: oigo que van á dar la señal en casa de Colonna. Guárdete Dios. Te recomiendo también á Zoraida.—Hector.

En efecto se oía ya al trompeta que, disponiéndose á tocar la diana, probaba el clarín sacando de él breves é interrumpidas notas. Cierta murmullo sordo que procedía del piso bajo de la casa y también de las inmediatas, voces confusas y pisadas de hombres y caballos por las calles, indicaban que la mayor parte de los que debían ser actores ó espectadores del hecho de armas habían empezado á ponerse en movimiento: sin embargo, aun no asomaba el alba en el horizonte y una niebla espesa ocultaba las estrellas y condensaba la atmósfera.

Fieramosca después de cerrar las dos cartas, se asomó á la ventana y vió la niebla que el rayo divergente de la luz que sobre la mesa tenía iluminaba hasta donde podía alcanzar. El feo aspecto del tiempo aumentó el mal humor á que el guerrero estaba de antemano dispuesto: los murciélagos que pasaban con vuelo trémulo y veloz por delante de la ventana atraídos por el resplandor; los centinelas colocados en las torres del castillo, que acercándose la hora de relevar las guardias, daban el alerta con cierto grito lúgubre; todo en fin acrecia la tristeza de aquella hora oprimiendo por un instante el corazón del combatido joven. Pero los pasos graves de los dos hombres que entraban en el cuarto, le hicieron levantar la frente y componer la fisonomía con una expresión alegre y atrevida, para que no echa-

— 155 —

sen de ver su estado verdadero.

Presentóse Brancaloneo completamente armado aunque sin yelmo, y tras él Masuccio que traía el arnés de Fieramosca. La campana de Santo Domingo hacía ya señal para la misa que debían oír los combatientes antes de marchar al campo.

—Ármate, Hector, que pronto estarán todos en la iglesia, dijo Brancaloneo; y auxiliado de Masuccio, en pocos minutos vistió á su amigo la reluciente y perfecta armadura que usaba en las ocasiones más importantes. Era obra de uno de los primeros artifices de Milan y se ajustaba tan perfectamente al cuerpo del caballero y estaba tan maestramente encajada en las juntas, que seguía los contornos del cuerpo sin alterar en ninguna parte su gracia, dejándolo al mismo tiempo del todo libre y suelto para cualquier movimiento. Cuando concluyó de armarse, bajaron juntos siguiéndoles los escuderos con la lanza, el yelmo y el escudo, y trayendo del diestro los caballos: llegaron á Santo Domingo, donde á breve rato estuvieron reunidos los trece campeones con Próspero Cononna y gran turba de pueblo.

Era la iglesia un cuadrilongo de tres naves separadas por columnas y arcos góticos de labor grosera: en medio había un banco suficiente para trece personas, donde estaban los hombres de armas italianos. Iba asomando ya la luz del día: pero aun no tenía la fuerza necesaria para pasar al través de las vidrieras pintadas que cerraban las angostas ventanas, de modo que todo el interior del templo permanecía

la Comision, establecida en la Casa del Ayuntamiento de Bayona, podrán concurrir á esta Alcaldia, con el documento que comprende la inscripcion, á manifestar las dimensiones y peso de los bultos, que han de remitirse, y que deberán presentar con la debida anticipacion para que puedan ser entregados en Bayona del 1.º al 20 de Junio próximo, fuera de cuya época no serán admitidos. Santander 26 de Abril de 1864.—*Cornelio de Escalante.*

Mientras entramos de lleno en la cuestion de los Fueros, pues por su indole bien vale la pena de ser tratada con calma y con razones de peso y no con *cuchufletas* de gacetilla, no podemos menos de hacernos cargo de algunos sueltos de la prensa bilbaina, duramente enconada contra los espositores de Santander y mas aun, como es natural, contra el Sr. Sanchez Silva.

Júzganos hoy el *Euscalduna* poca cosa para la empresa que hemos intentado, y supone que nuestro «caudillo» nos busca porque necesita «hacer prosélitos.»

Es hasta donde puede llegar el afán de echársela de interesante y de fuerte! ¿Cómo puede ignorar el *Euscalduna* que el señor Sanchez Silva y Santander tienen á su lado, en esta cuestion á España entera, cuyas provincias, mas ó menos, se ven todas afectadas por los inconcebibles privilegios de los vascongados?

¿Que Santander trata de que afluyan á ella los capitales de Bilbao! ¿Para qué los necesita? Santander tiene dentro de sí elementos suficientes para ser lo que hoy es, para ser mucho mas, para no temer la competencia de Bilbao, cuya pesadilla sempiterna parece ser la *imaginaria* persecucion de su vecina.

Lo que Santander quiere, lo que necesita es que para desarrollar estos mismos elementos que ha adquirido con su trabajo y con muchos riesgos, no se le pongan al lado los privilegios y las inmunidades de Bilbao; lo que quiere es ver igualdad de deberes y de derechos en todos los pueblos que se cobijan bajo un solo pabellon; que la ley que nos lleva nuestra juventud al ejército y á la armada, y nos exige otras contribuciones, se haga sentir tambien en esas tres provincias que explotan, como carrera, el ejército, la armada y las oficinas del Estado, y comercian á la sombra de una proteccion que nos afecta mucho en lo poco que aquella ley nos deja.

«Almas grandes, caritativas y piadosas» llama por último, en tono irónico, el *Euscalduna* á las del comercio de Santander, que espone contra los Fueros. ¿Desde cuándo, dice LA ABEJA, no hay caridad en luchar en nombre de los intereses públicos contra el egoísmo y el monopolio? ¿Hasta cuándo han de seguir creyendo los vascongados que la mision de España entera no es otra que regar las viejas raices del árbol archi-famoso de Guernica? Privilegios tan «santos» tan «venerandos» como los que á su sombra viven, se han abolido en España en otras provincias de mas importancia que las Vascongadas, porque las necesidades de la época lo exigen, porque lo reclama el equilibrio de los intereses de toda la nacion; y el clamor de estos es lo que hoy se levanta contra las provincias Vascongadas, no la voz elocuente del señor Sanchez Silva, que es su apóstol, ni las de los comerciantes de Santander que le acompañan en tan noble empresa.

Procure, pues, el *Euscalduna* proveerse de razones sólidas para defender su causa, y déjese de *agudezas* de mal género contra una localidad determinada que al pedir justicia al gobierno de S. M. y garantía para su trabajo y sus desvelos, de lo que menos necesita para su vida es de esa cacareada *robustez* que tanto le encarece su vecino.

En nuestro número de mañana empezaremos á ocuparnos mas detenidamente de esta importante cuestion.

Dicen de la córte que el domingo quedaron completamente de acuerdo el gobierno, representado por los ministros de Fomento y de la Gobernacion, y los individuos de la comision del Congreso sobre el proyecto de ley de Guardia rural, ó diremos mejor de Guardia civil, pues solo se trata de aumentar ésta hasta el mayor número posible, haciendo ingresar 1,500 hombres cada año en las filas. El secretario de la comision Sr. Romero y Robledo quedó encargado de redactar el dictámen.

Mucho celebramos la actividad con que se trata de resolver un asunto de tanta trascendencia y de cuya significacion para la tranquilidad de los pueblos y para el mas seguro desarrollo de su riqueza agrícola habló ya LA ABEJA cuando se presentó el proyecto de ley de Guardia rural. La garantía de respeto de la propiedad, contri-

buirá no poco al estímulo de los que con el cultivo de los campos y la conservacion y desarrollo de la riqueza forestal, pueden contribuir poderosamente al enaltecimiento del país en esas esposiciones internacionales de que hoy nos ocupamos.

El dia 26 trabajaban en las obras de la seccion de Reinosa á Bárcena 5,939 operarios de todas clases, 66 caballerías, 254 carros y 404 wagones

La actividad desplegada en estas obras no puede menos de ser un motivo de júbilo para Santander, que ve en la pronta terminacion de ellas el mayor engrandecimiento de su vida mercantil. En breve desaparecerá ya ese obstáculo, que no sin razones se ha juzgado insuperable, colocado en uno de los puntos mas importantes de nuestro ferrocarril, y esta capital, la provincia entera, recojerán los beneficiosos resultados de tantos y tan constantes esfuerzos.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del dia 26 tomamos las siguientes noticias:

—Se ha resuelto por real orden de 15 de abril que, no conteniendo la de 17 de diciembre de 1863 limitacion alguna sobre el derecho á la exencion temporal del servicio concedido á los que prueben ser hijos únicos solteros de viuda pobre y de padre sexagenario á quien mantengan con su trabajo, se esté á lo en ella mandado en todos los casos que ocurran; debiendo tambien atenderse, con respecto á la inteligencia legal de *hijo único soltero*, á lo establecido y sancionado en la ley vigente para el reemplazo del ejército en cuanto á que no obste el tener otro ú otros hermanos casados que por ser tambien pobres no pueden socorrer y mantener á la madre comun.

—La cuestion de los fueros de las provincias Vascongadas se tratará indefectiblemente en el Senado dentro de pocos dias, porque el Sr. Sanchez Silva, incansable adalid de la union administrativa de toda la nacion, aprovechará la ocasion de discutirse el presupuesto de ingresos para pedir que las provincias Vascongadas satisfagan en contribucion y soldados lo mismo que las del resto de España. El Sr. Sanchez Silva se halla resuelto á provocar una votacion solemne sobre este delicado asunto y las esplicaciones del gobierno, hecho lo cual escitará el mismo á que continúe en el Senado la discusion del proyecto sobre viudas carlistas, retirando su voto particular y demostrando que nunca fué su ánimo perjudicar á estas infelices, sino procurar lo que cree mas conveniente á los intereses de la nacion.

—Dícese que la real Academia española ha propuesto al gobierno para una gran cruz al señor obispo de Teruel.

—Entre las disposiciones adoptadas por la comision general de Presupuestos, á propuesta del señor ministro de Hacienda para regularizar el ingreso y ascenso en las carreras del Estado, figura la de que todo nombramiento deberá publicarse en la *Gaceta*, sin cuyo requisito los interesados no podrán cobrar al tomar posesion de sus puestos.

—Segun *La Epoca*, parece que en el seno de la comision de imprenta del Senado existe alguna diferencia respecto de la recogida y de las causas de oficio. Los señores Ortiz de Zúñiga y Palma, magistrados ambos, creen que en determinados delitos la recogida es necesaria, y que los funcionarios públicos deben verse amparados por la accion fiscal en los procesos de injuria y de calumnia, mientras que los señores Infante, Calderon Collantes y Gálvez Cañero propenden á soluciones mas liberales.

—Es general la creencia de que no pasarán muchos dias sin que en esta ó en la otra forma, con las modificaciones ó mejoras que la comision crea convenientes, se presente á la alta Cámara el dictámen sobre imprenta.

—Tenemos entendido que muy en breve van á ser presentados al gobierno para su aprobacion los estatutos de una nueva Sociedad, que con el nombre de *La Fraternal*, se ha formado entre los alumnos de las diversas facultades de esta Universidad, con el laudable objeto de auxiliarse mutuamente en los casos de enfermedad, y tambien con el de proveer á los asociados que lo necesiten, de libros, matrícula, etc.: esto sin perjuicio de ensanchar el círculo de sus operaciones conforme la Sociedad vaya desarrollándose. Segun se nos ha asegurado, el iniciador del pensamiento es el profesor de quimica de esta Universidad D. Ramon Torres Muñoz de Luna. Es de creer, que tanto los padres de los alumnos, como otras muchas personas celosas siempre de los adelantos de su país, prestarán su apoyo á tan humanitaria Sociedad.

—Ayer se verificó la subasta para el ferrocarril de Galicia, en la cual no se presentó ningun postor, sin embargo de que segun noticias se habian hecho tres depósitos con el objeto de tomar parte en el remate.

—Desde el 15 de mayo proximo se establecerá por la compañía del ferrocarril del Norte el nuevo servicio de verano. Entonces serán tres los trenes que diariamente saldrán de Madrid para Francia, y otros tres los que llegarán del extremo de la línea á la estacion del Principe Pio.

—Una estadística que publica un periódico, relativa á las pérdidas sufridas por ambos ejércitos en la guerra civil, revela que del ejército liberal sucumbieron 85 generales, tenientes generales y mariscales de campo; 3.055 brigadieres, coroneles, tenientes, comandantes, capitanes, ayudantes, enantes capitanes, subtenientes y alférces; 6.073 sargentos y cabos, y 75.409 soldados y nacionales.

CORREO DE PROVINCIAS.

—GRANADA.—El 21, á las once de la mañana, fué sacado de la capilla de la cárcel de Granada el reo Agustin Martin Leiva, sentenciado á muer-

en completa oscuridad: la roja luz de los pocos cirios del altar reflejaba débilmente en las corazas de los guerreros, dejando invisibles casi todas las figuras. Próspero Colonna, armado tambien de punta en blanco, estaba delante de los otros y tenia á los pies para arrodillarse un almohadon de terciopelo carmesí con la columna bordada de plata, que le trajeron dos pajes. Salió la misa; decíala fray Mariano. Los espectadores, capaces de altos y generosos sentimientos, no miraban tal vez con indiferencia á los valientes y esforzados jóvenes que humillaban ante el Dios de los ejércitos sus frentes surcadas por el hierro y los trabajos, pidiéndole diese favor á sus espadas para que venciesen á los insolentes que pretendian arrastrar por el lodo el nombre italiano.

Sus actitudes, que por el largo uso de las armas tenian aun en aquel momento cierto aire valentón, espresaban los religiosos sentimientos de su ánimo. En el extremo izquierdo del banco se ballaba Fieramosca inmóvil y cruzados los brazos sobre el pecho. Tenia en frente la puerta de la sacristía que estaba abierta; el entrar y salir de los criados de la glesia que acudian á sus quehaceres, hubiera sido suficiente motivo para distraerle; pero además sobrevino un espectáculo y una conversacion, que en aquel momento eran muy propios para fijar dolorosamente sus pensamientos.

Estaba de pie en medio de la sacristía un hombre con una capa remendada, con los cabellos desor-

Ya tenia formada y hasta cierto punto cumplida la intencion de recomendarla á Brancatone; pero reflexionando que tambien éste podia morir en la pelea, resolvió escribir una carta á Próspero Colonna, disponiendo que los pocos bienes que poseia en Capua, esto es, una casa y una corta hacienda, y los arneses y caballos, que valian algunos miles de ducados, todo fuese para Maria Ginebra Rossi de Monreale. Encendió luz y en un momento concluyó su escrito: entonces se le ocurrió incluir otro para Ginebra como de despedida, y recomendándole la sarracena Zoraida, con quien tantos motivos de gratitud tenia. Como ya cantaban los gallos y sus escuderos empezaban á rebullirse en la caballeriza, puso únicamente estos renglones:

«Ginebra: voy á montar á caballo y no sé si volveré vivo esta noche; si el cielo ha dispuesto otra cosa, confío que despues de verter una lágrima por el que desde niño ha sido tu fiel amigo y servidor, te alegrarás de que haya encontrado la muerte, mas bella y gloriosa que en la imaginacion cabe. Disfruta por amor de mí los pocos bienes de mi herencia: sabes que soy libre y que no tengo parientes cercanos. Solo te recomiendo, y no gastaré para ellos muchas palabras, á mi escudero Masuccio, que desde el dia en que recibió su herida del hombro en Ofanto, está casi imposibilitado, y si tú no le socorrieras tendria tal vez que pedir limosna, lo cual fuera un desdoro para mi memoria. Otra cosa me queda que decirte. Tu marido se halla á sueldo del duque de Nemours.

mejantes ideas. Pero no podía menos de volver á la luz los ojos, y siempre la veia clavada allí.

Con aquella especie de mala fe que muchas veces adopta el hombre consigo mismo cuando le atormenta alguna duda, trató de persuadirse de lo que en lo íntimo de su corazon no creia, esto es, que Ginebra estaba buena, que nada adverso le habia sucedido y que todo el misterio que en estas cosas veía, era una vana aprension suya. Y si tanto trabajaba por engañarse á sí propio, lo hacia conociendo que para volver todos sus pensamientos y todas las virtudes de su ánimo á la batalla, le era indispensable adquirir, si no la certeza, la probabilidad al menos de lo que su racionio le mostraba como pura ilusion.

—Oh! sí, sí, decia meneando la cabeza y pasándose la mano por la frente y los cabellos, como para disipar las ideas que le abrumaban, pensemos en nuestro honor antes que en todo... y tal vez mañana á estas horas habré podido ya decirle: *Ginebra, hemos vencido...* ó tal vez me habrá visto entrar en Barletta tendido en una camilla y habrá dicho: *Pobre Hector, has hecho cuanto has podido...* ¿Y si sucediera esto último? Entonces habria muerto como hombre de bien y ella lloraria mi muerte, porque no querría verme vivo á precio de una vileza; y se llenaria de orgullo al decir: éramos amigos desde la infancia... sí... pero entre tanto se quedará aquí sola, sin amparo; ni sabe siquiera que su marido se halla en el campo francés, y aunque lo supiera, ¿cómo podria presentarse á él al cabo de tanto tiempo?

te por haber cometido un asesinato. En el tránsito se mostró contrito y resignado, muriendo en medio de las oraciones de los sacerdotes que le auxiliaban.

Cuenta *El Porvenir* de Granada, después de dar a conocer la ejecución de la sentencia, la siguiente dolorosa ocurrencia:

«Es terrible lo que vamos a referir, haciéndonos eco de personas á quienes suponemos bien informadas. Dos hijas del desgraciado Agustín Martín Leiva fueron llevadas al Hospicio el día antes de la trágica muerte de su infeliz padre, y como consecuencia del funesto desenlace del drama en el que, aunque inocentes, han sido principales víctimas; pues bien, el día de la ejecución, cuando el reo pasaba por delante del edificio donde se guardaban aquellos dos pedazos de su alma, la mayor de dichas niñas, que cuenta ya trece años, se asomó á las ventanas con sus compañeras, y al ver á su padre en tan duro trance, prorumpió en gritos desaforados que desgarraron el corazón de los circunstantes.

Hoy se asegura que la pobre niña pasará á otro departamento del mismo local.

«Está loca!»
BARCELONA.—Las noticias que hoy tenemos son bien tristes bajo el punto de vista mercantil. La crisis monetaria aumenta, y empieza á faltar la plata para las transacciones más comunes. Se paga un crecidísimo interés por el numerario, y hay quien dice que pasan de cien millones de duros los valores nominales que circulan en aquella plaza.

—El sábado se verificó en Barcelona el experimento de la nueva máquina motriz que ha inventado el catedrático de aquel seminario, D. Jaime Arbos, y con la cual se sustituye á las del vapor. El capitán general y otras autoridades concurrieron al ensayo, quedando admirados de las ventajas que ofrece la invención de aquel respetable sacerdote.

CORREO ESTRANJERO.

MARRUECOS.—Personas que han hablado con el señor Merry, nuestro ministro residente en Marruecos, que se halla hace dos días en Madrid, dicen con referencia á informes de aquel señor, que lejos de disminuir acrecen el prestigio é influencia que el valor de la España en la guerra y su moderación en la paz nos han dado en Africa; que el sultan como sus ministros muestran constantemente una gran consideración hacia la Reina y hacia nuestro país; que las reclamaciones todas de la España son acogidas con gran respeto en el imperio marroquí; y que con la regularidad más completa ingresan también los fondos pertenecientes á la indemnización de la guerra.

ROMA.—Han sido presos varios agentes mazzinianos, á los que se atribuyen siniestros proyectos.

ÚLTIMAS NOTICIAS.

PARÍS 25.—Dice *La Patrie*: «Garibaldi ha enseñado á los ingleses á ser entusiastas; hasta ha felseado poco para que en el momento de su salida *El Times* acusara al patriota italiano de haberle enseñado también á construir barricadas. El último *meeting* celebrado en Londres en su obsequio, tomó un carácter que hizo trabajar mucho á la policía. Ahora se consideran terribles estas demostraciones de las que lord Palmerston ha sacado un gran partido explotando la candidez de Garibaldi y sus admiradores. A los ministros ingleses se les compara hoy á esos sencillos imprudentes que arrojan fósforos en la paja. El gabinete de *Saint-James* ha brá podido comprender, bien á sus espensas, que no se debe jugar con el entusiasmo popular, y que la política indiferente á las grandes causas revolucionarias ni por un momento ha sido oportuna apoyándose en el representante y defensor nato de estas causas.

Un periódico italiano trata hoy precisamente y en muy buenos términos de esta materia. Este periódico es *La Opinione* de Turin, el cual se muestra contrario á los esfuerzos del comité garibaldiño encargado de recoger firmas en todas las reuniones para dar las gracias á la Inglaterra, por considerarlas ridículas é inoportunas. Cuando hayan cesado los himnos; cuando las ovaciones sean terminadas, y Garibaldi se halle de regreso en su isla, oirá á la Polonia quejarse del abandono de la Europa; á Dinamarca protestar contra la traición de Inglaterra, y al Austria denunciar los arreglos intervenidos en Francfort con la reina de Inglaterra; en una palabra, cuando Garibaldi vea en toda unida Inglaterra á los opresores contra los oprimidos, el prestigio de que la duquesa de Sutherland ha revestido al héroe italiano se desvanecerá por completo y la verdad aparecerá trayendo en pos de sí el séquito de las decepciones.

—Los dinamarqueses ocupan todavía la isla de Alsén. No han comenzado aun las operaciones estratégicas para la concentración de las tropas prusianas al frente de Jutlandia. Los días siguientes á la toma de Duppel se han empleado en enterrar los muertos, conducir á los heridos á los hospitales y preparar lo conveniente al establecimiento del cuerpo de ejército prusiano que debe permanecer en Duppel.

—La correspondencia general de Viena desmiente lo dicho por el *Wanderer* con motivo de las amenazas de Austria y Rusia á la *Moldo-Valachia*. Refiriéndose á Rusia dice que aquel gobierno es absolutamente extraño á toda idea hostil, y que considera tanto más supérfluo tratar de arreglos y combinaciones, cuanto que se halla dispuesto á rechazar de una manera conveniente y enérgica toda tentativa por parte de los principados danubianos contra el territorio del imperio ruso.

—Varias cartas de Roma nos dan noticia detallada sobre la permanencia en aquella capital del emperador Maximiliano y su augusta esposa. La primera entrevista con el Papa duró tres cuartos de hora; la segunda fué más corta y terminó con la misa que celebró el Santo-Padre.

El emperador visitó la antigua corte de Nápoles. La acogida que le hizo el pueblo romano ha sido sumamente benévola y simpática; pero el partido reaccionario se ha manifestado con el muy frío, acusándole por haber aceptado un trono levantado por el sufragio universal.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 25.—El *Morning-Post* dice que la Conferencia se reunirá hoy. Los individuos de ella que propongan el desmembramiento del reino dinamarqués tropezarán con la terminante oposición de Francia é Inglaterra.

Berlin 25.—Cartas de San Petersburgo afirman que si la Conferencia se transformase en Congreso general, el príncipe Gortschakoff iría á Londres. El representante de Rusia en Turin tiene licencia de su gobierno para ausentarse dos meses de esta capital.

Hamburgo 25.—Cartas de Copenhague del 23 anuncian que es inminente la evacuación de la isla de Alsén. Si los buques blindados no pueden proteger esta isla contra un desembarco de los austro-prusianos, la mayor parte de las tropas que ahora la guarnecen reforzarán el ejército del Norte de Jutlandia, que será elevado á 30.000 hombres de infantería y mucha caballería, con cuyas fuerzas procurarán los dinamarqueses rechazar al enemigo de Jutlandia.

Bucharest 25.—El gobierno ha pedido á las Cámaras un crédito de ocho millones de francos para formar un campamento á las orillas del Seroth y defender los Principados contra cualquiera invasión.

París 26 (por la mañana).—El *Monitor* dice que la Conferencia se ha reunido estando presentes todos sus miembros.

Los periódicos dicen que el bey de Túnez ha sido depuesto.

Bucharest 25.—El príncipe Couza se propone, con el acuerdo de su gobierno, enviar delegados especiales á París y á Londres para enterarse de los gabinetes de la verdadera situación de las cuestiones pendientes y pedir el apoyo de las potencias occidentales contra las amenazas y los preparativos de invasión del gobierno otomano.

Amsterdam 25.—El nuevo empréstito contratado por el gobierno de Rusia ha sido enteramente cubierto. El total del empréstito ha sido de 150 millones de francos, y su emisión se ha hecho á 86 con el interés de 5 por 100.

Hamburgo 25.—Los prusianos, después de haber ocupado á Horsens, se dirigen hacia el Norte de Jutlandia; el general en jefe ha dado la orden de atacar la importante ciudad de Wiborg.

Londres 15.—Han estallado serios desórdenes con motivo de la marcha de Garibaldi. La actitud de la clase obrera se manifiesta muy amenazadora.

París 25 (por la tarde).—A pesar de la consternación producida en todos los ánimos por los últimos acontecimientos de que Duppel ha sido teatro, el pueblo y el gobierno danés siguen mostrándose muy animosos y enteramente contrarios á toda idea de armisticio.

El gabinete de Copenhague tiene todo dispuesto para continuar á lucha y defenderse por medio de su escuadra, no pudiendo hacerlo con ventaja sobre el continente, donde las tropas aliadas por su número vencerán por fuerza el pequeño ejército dinamarqués.

Los despachos del teatro de la guerra guardan el más absoluto silencio sobre el estado actual de las cosas en la isla de Alsén.

GACETILLAS.

La Aldea de San Lorenzo.—Anoche se puso en escena este famoso melodrama, llevando al teatro una concurrencia numerosa que aplaudió conmovida muchas de sus escenas verdaderamente terribles y á cual más interesantes. Indudablemente es esta producción una de las mejores entre las muchas buenas que, en su género, han nacido en el teatro francés.

No hallamos justificable ya la música que acompaña á muchas de sus escenas, pues hace tocar en lo ridículo á más de dos situaciones altamente dramáticas.

La ejecución fué esmeradísima por las Sras. Revilla y Romeral, y los Sres. Albalat, Iroba, Vivancos, García y Subirá. En cuanto al Sr. Flores, protagonista del drama, tenemos una verdadera satisfacción en citarle aparte con elogio en el desempeño de su difícil papel. Fué con mucha justicia llamado á la escena al final del segundo acto, y con él todos los demás artistas al terminarse la función.

Esta noche se repite este melodrama, y es de esperar que el público no le desaire en vista del éxito de su primera representación.

El libro de las flores de Mayo.—Con este título empezaremos á publicar desde mañana en la sección de variedades una colección de *Cuadros de la vida de la Virgen* que escribe espresamente para *La Abeja* nuestro compañero el Sr. Bustillo. Dichos cuadros serán treinta y uno, como los días del mes; y con el objeto de que cada día lean nuestros suscritores el cuadro correspondiente, mañana publicaremos la *introducción* y el sábado el *cuadro primero*, procurando publicar dos en los números de nuestro periódico anteriores á día festivo.

En la sección del folletín, y en cuanto concluya la narración que estamos publicando, daremos á luz el precioso poema provenzal de Federico Mistral, titulado *Mireya*, tan celebrado y estimado por los grandes poetas de la Francia, sobre todo por Lamartine, que contribuyó grandemente á la fama del libro poético de la Provenza.

Pereance.—El tren correo que salió ayer de Madrid á las ocho y media de la noche descarriló en la línea del Norte entre las estaciones de Pozuelo y las Rozas.—Este pereance ocasionará un retraso de tres ó cuatro horas en el recibo de la correspondencia.

Cuestión de cantares.—Aunque parece *chica* cuestión, estamos dispuestos, aunque se nos ladre, á denunciar abusos literarios, sin un momento de tregua, sobre todo, coincidiendo con las denuncias que en igual sentido hicieron *El Diario Español* y otros periódicos de la corte, con motivo de abusos de un diario de Málaga, que perjudicaban á autores de trabajos publicados por los señores Gaspar y Roig en su *Almanaque de El Museo*.

Hoy nos guía también el interés que nos inspira cuanto pertenece á nuestro muy querido amigo don Ventura Ruiz Aguilera, que en casos semejantes nos ha favorecido, y que es el autor de unos preciosos cantares publicados y firmados en uno de los últimos números de *El Museo Universal*, cuya *introducción* vemos hoy puesta en gacetilla, como de cosecha propia, y mutilada por la *Gaceta del Comercio*.

Hé aquí la *introducción* completa:

«Mi corazón solitario es un nido de cantares; en el duermen y en él viven como en su nido las aves. Cuando el dolor los despierte ó cuando el placer los llame, llenarán de alegres ecos ó de tristeza los aires.»

Composiciones tan delicadas como la *introducción* de los cantares de Aguilera, no se copian sino con el nombre del autor, á quien se debe respeto.

Cantares

Te quité el chal de mi hermana en la Alameda Segunda; que al que de ageno se viste, en la calle le desnudan.
 —Si te digo las verdades «no me vengas con belenes, que te ponen la cabeza como molinos que muelen.»

MERCADOS.

BARCELONA 24.

Azúcar.—Durante la semana se han efectuado pocas operaciones por mayor, habiéndose cruzado varias ofertas que no se han realizado, por las pretensiones de los tenedores. Sin embargo, el aspecto es de mejora y los consumidores van entrando en compras, en la creencia de que los actuales precios no pueden declinar.

Sabemos la venta de 100 bocoyes sobre 10 3/4 libras quintal en depósito, y 600 cajas por *Paqueta* por coste y gastos de factura.

Aceite.—La calma ha venido otra vez á reinar en este líquido, efectuándose muy pocas operaciones á 30 sueldos por los de Gin de Tortosa y á 29 1/2 los de Pila, de la misma procedencia.

Cueros.—Durante la presente semana ha habido muy pocas transacciones en nuestro mercado, tanto por el efecto de la crisis monetaria por que atravesamos, como por la alarma causada por el cargo del *Soberano* compuesto de 27,000 cueros, cantidad nunca llegada en un solo buque á nuestro puerto, y mas por ser tan repartido. Así es que solo sabemos que se han vendido unos 2,000 cueros en varios lotes, aparentes para albarcas á los precios de 35 á 40 libras según peso y calidad; de curtir nada sabemos se haya efectuado, y principiando á descargar el lunes el *Soberano*, es fácil se haga alguna transacción en la próxima semana.

Cacao.—Al consumo se han vendido unos 400 sacos guavaquil de 6 sueldos 9 dineros á 7 sueldos la libra los superiores.

Las demás clases continúan del mismo modo que reseñamos en nuestra revista de la semana anterior.

Cafés.—Siguen encalmados, efectuándose tan solo las ventas más precisas para el consumo. Los de Puerto-Rico se acaban, y del de Cuba apenas hay.

Cera.—Una partida de clase muy regular se ha realizado sobre 34 duros quintal.

Harinas.—De Santander. Con pocas operaciones, si bien los precios sostenidos, ha trascurrido la semana, efectuándose al detall desde 18 1/2 á 19 1/2 pesetas quintal, siendo la marca Las Caldas de las que han logrado más favor, pues ha obtenido en detall 19 3/8 pesetas quintal.

En segundas de la misma procedencia también, se han efectuado pocas operaciones, y sus precios, que en algunas clases pueden considerarse como nominales, regulan desde 16 á 17 1/2 pesetas quintal.

De aragon. Los precios no han variado en nada á los de la semana anterior, efectuándose asimismo pocas operaciones.

Se detallan, las primeras de 18 1/4 á 18 3/4, y muy superiores hasta 19 pesetas quintal.

En segundas se han efectuado regulares ventas desde 16 á 17 1/2 pesetas quintal, y unas panaderas muy superiores han obtenido hasta 18 pesetas.

Trigos.—Regulares operaciones se han efectuado en los canchales de Alicante, con ventas de 18 1/2 á 18 3/4 pesetas cuartera, clase regular; á 19 los buenos y el superior á 19 1/4.

No sabemos se haya efectuado ninguna operación en jeas, siendo sus precios desde 17 1/2 á 18 1/4 pesetas cuartera como nominales.

Líquidos espirituosos.—Las jerezanas de aguarrate espíritu de vino del país de 35 grados han tenido una buena demanda durante la semana, y en consecuencia una alza proporcionada, habiéndose hecho operaciones al principio de la misma por todo el aguardiente disponible de pfs. 403 á pfs. 105 por jerezana á bordo, llegándose á pagar luego algunas jerezanas á pfs. 106 por necesidad y á pfs. 100 sin caso en almacén; con todo, después de cubiertas las atenciones más precisas, la demanda ha moderado; pero como la existencia sigue siendo casi nula, quedan muy firmes los tenedores á pfs. 106, pagándose á pfs. 105 para la próxima semana, á causa de la gran escasez que hay, y es de esperar que si la demanda no disminuye y los cosecheros no ceden en sus pretensiones del vino, los precios se mantendrán firmes por ahora.

Los aguardientes de industria están quietos á los mismos precios, habiéndose realizado operaciones de pfs. 85 1/2 á pfs. 87 según condiciones, con bastante existencia.

Los espíritus de orujo escasos, pretendiendo para entregar pfs. 68 y con dinero á pfs. 67 1/2.

Los aguardientes de caña tienen pocas operaciones á causa de lo elevado de sus precios y de la competencia que les hacen los de industria; con todo, los tenedores mantienen firmes los precios avisados de pfs. 51 á 52 por los de 28° y pfs. 32 á 33 por los de 19 á 20° ambos en depósito. Sabemos que se han vendido los 100 bocoyes por *Paqueta de Puerto-Rico* sobre el muelle á precio reservado, tratándose los 55 bocoyes por dicho buque que aun quedan.

VALLADOLID 27.

Continúa nuestro mercado como dijimos el último día que nos ocupamos de él, pagándose el trigo al detall de 44 á 44 1/2 rs. las 94 libras.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Buenaventura, de 178 ts., cap. Cagigal, de Burdeos con 6 bultos vino á los Sres. Huerta y Cabrero; 5 idem. idem. á los Señores. Perez y Garcia; 4 id. vino á los Sres. Ruben Moise Vial y compañía; 1 id. aguardiente á D. B. Abellhé.

Quechemarin Isabel, de 24 ts., cap. Inchausti, de Bayona con 12 bultos acero á D. J. Colongues; 6 id. alquitran á D. C. Almiñaque; 5100 tablas pino á D. A. Lagardere.

Polacra-goleta Cordelera, de 88 ts., cap. D. A. Baño, de Suances con 7,000 adoquines á D. Pedro Fernandez Quevedo.

Bergantín Toro, de 171 ts., cap. D. J. Ferrer, de Barcelona con 96,000 kilogramos cueros á don J. Pombo.

Bergantín-goleta María Vita, de 128 ts., capitán don M. Onandi, de la Habana con 600 cajas azúcar á D. A. Gonzalez Gordon; 120 sacos cacao á don E. del Campo; 4 bultos tabacos á los Sres. Herrera, hermanos y Pineda.

Vapor Comercio, de 48 ts., cap. D. J. Zabalo, de Bayona, San Sebastián y Bilbao con carga general; se ha despachado para Bayona en lastre.

BUQUES DESPACHADOS.

Polacra San Pedro, de 19 ts., cap. D. G. Perez, para Bilbao con flor de azúfre, palo tinte y otros efectos.

Patache San Antonio, de 39 ts., cap. D. Diego Lanza, para San Vicente de la Barquera con aceite, café y otros efectos.

Quechemarin Gármén, de 19 ts., cap. D. F. Aguilera, para Llañes con harina, azúcar y otros efectos.

Quechemarin Jesús María y José, de 32 ts., cap. D. J. B. Oleaga, para Gijón con 361 sacos harina y otros efectos.

Quechemarin francés Rodomont, de 41 ts., cap. Mr. Rollando, para Burdeos con 40,000 kilogramos mineral de hierro.

Goleta francesa Jeanne d'Are, de 69 ts., cap. Mr. Jeunin, para Cardiff con 70,000 kilogramos mineral de hierro.

A LA CARGA PARA AMERICA.

Goleta Julia, de 105 ts., cap. D. J. Bandujo, para la Habana.

Goleta Justa, de 115 ts., cap. D. R. P. San Julian, para la Habana.

Bergantín Benabá, de 182 ts., cap. D. M. R. de Luzariaga, para la Habana.

Corbeta Joven Emilia, de 260 ts., cap. D. J. Echevarría, para la Habana.

CAMBIO DE HOY.

París, á 8 div. 5-20.
 Madrid, á 8 div. 1/4 y 3/8 daño.
 Barcelona, á pfs. á 8 div. 1/2 beneficio.
 Valladolid, á 8 div. 3/8 daño.
 Descuento de pagarés á largo 8 1/4 p. =
 El adjunto de turno, M. de Barbáchano.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. SALVADOR ATIENZA, editor responsable. Calle de la Compañía, núm. 3, cuarto bajo.

